

В диссертационный совет
Д 212.232.34 по защите докторских и
кандидатских диссертаций при
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мальцевой Веры Андреевны на тему:
«Эволюция государственной поддержки сельского хозяйства: зарубежный
опыт, рекомендации для России», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая
экономика

Актуальность темы диссертации, выносимой на защиту, не вызывает сомнений. Вступление России в ВТО потребовало существенной модернизации механизма функционирования общественного воспроизводства в целом и в особенности в тех отраслях, которые наиболее уязвимы к инструментам международной торговой системы. Безусловно, в первую очередь речь идет о сельском хозяйстве.

Актуальность исследования связана и с серьезными задачами по реализации Концепции долгосрочного социально-экономического развития России. Задача перехода национальной экономики России к инновационному социально ориентированному типу развития путем наращивания конкурентоспособных производств и укрепления национальной конкурентоспособности актуализирует теоретический поиск в области мотивационного механизма агропромышленного комплекса. При отсутствии адекватной системы государственной поддержки сельского хозяйства не решить стоящих перед российской экономикой задач.

Научная новизна диссертационной работы определяется прежде всего общей постановкой проблемы, а именно: в работе дана целостная концепция эволюции мер государственной поддержки сельского хозяйства в системе формирования целостной государственной аграрной политики. Принципиальная новация работы В.А. Мальцевой состоит в том, что автор

дает комплексный, поэтапный анализ развития мирового сельского хозяйства сначала в целом, затем в региональном и страновом разрезе и в итоге выходит на основанные на мировом опыте конкретные рекомендации по адаптации системы господдержки аграрного сектора России к условиям членства в ВТО.

Структуру работы следует признать логичной, она определяется целью и задачами исследования. Не вызывает возражений формулировка предмета и объекта исследования. С основными выводами автора можно согласиться.

Считаю необходимым отметить сразу некоторые важные моменты, которые отличают представленную диссертацию. Так, впечатляет эрудиция, которую демонстрирует автор диссертации в ходе исследования. Высокой оценки заслуживает научная добросовестность и стремление автора отдать дань уважения памяти выдающихся зарубежных, советских и российских экономистов XX столетия, чьи достижения, поиски, открытия заложили основу современной российской экономической школы.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования состоит в разработке теоретических подходов и методологии эволюционного анализа государственной поддержки сельского хозяйства как мировой отрасли, что создает предпосылки для разработки и реализации эффективной системы мер по корректировке действия рыночного механизма и придания должного динамизма развитию российского сектора мирового аграрного рынка.

В то же время работа не лишена и некоторых недостатков. Некоторые рассуждения внутренне противоречивы. Так, на с. 21 автор в качестве ключевой проблемы современной системы господдержки аграрного сектора в России отмечает «ее общую недофинансированность». А далее предлагает рекомендации по совершенствованию господдержки, включающие достаточно затратные и долговременные мероприятия: «инициация внутренних продовольственных программ, стимулирование инфраструктурных проектов и социального развития села... приведение

методологии учета расходов по государственной поддержке аграрного сектора РФ в соответствие с международной практикой... системный мониторинг текущей внешней (анализ зарубежного опыта государственной поддержки сельского хозяйства) и внутренней (анкетирование, интервьюирование, фронтальный опрос специалистов, экспертная оценка среды хозяйствования российских сельхозтоваропроизводителей» (с. 22). Из каких источников предполагается финансировать указанные мероприятия в условиях хронической нехватки средств?

Несмотря на отмеченные недостатки, в целом диссертация является исследованием, выполненным на новую, актуальную и малоизученную тему. Судя по автореферату, диссертационная работа Мальцевой Веры Андреевны соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также п. 1. и 8. паспорта специальности 08.00.14 «Мировая экономика». Считаю, что Мальцева В.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

Проректор по развитию образования,
заведующая кафедрой мировой экономики
и статистики ФГБОУ ВПО «Ярославский
государственный университет им. П.Г. Демидова»

д.э.н., профессор

16 сентября 2014г.

Адрес: 150000, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14

Тел.: +7 (4852) 79-77-04, e-mail: evsapir@yahoo.com



Сапир Елена Владимировна